3 BILESIK FAiZ

3.1 Bilesik Faizde Birikimli Deger

S=Ax(1+i)"

Ornek: Yillik bilesik faiz oram %6 ise 1000 birim paranin 2 yil sonundaki
birikimli degeri nedir?

Cizgi diyagrami

A|:1 000$ S§=?

I } v

N J1 2yl
Y

% 6

S = Ax(1+i)"
1000 * (1 + 0.06)>
1123.60

Ornek: Yillik faiz oram % 5 ile 5008 bir sigorta sirketine yatimrilirsa, 4 yil
sonunda para ne kadar olur?

A=5008 | §=2
| | | o
T T v
%5 1 2 3 4yl

A=5008, i=005 n=4

S = Ax(1+i)"
= 500% (14 0.05)* = 607.75$
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Not: Bazen faiz orani, paranin yatirildig1 siire icinde degisir, yani ilk yil ile
ikinci yildaki faiz oranlar1 birbirinden farkli olabilir. Ornegin 100$, 3 yilhgina
%6 faizle, 4 y1lhgma %8 faizle yatirilirsa 7 y1l sonra birikimli deger;

100 * (1.06)3  (1.08)*

seklindedir.

3.2 Nominal ve Efektif Faiz Oram

Nominal Faiz Orani: Faize yatirilan paranin birikimi, her dénem sonunda
anaparaya eklenen faizle orataya ¢ikar. Dénem uzunlugu bir yil olabilecegi gibi
bir yildan kisa bir zaman dilimide olabilir. Dénem uzunlugunun 1/m verilme-
siyle, yilda m kez faiz 6demesi yapilmasi ya da bir yilin m dénemden olugmasi
ayni anlama gelir. Ornegin 3 ayda bir faiz 6demesi yapiliyorsa, bir yilda 4 dénem
var ve donem uzunlugu 1/4 yil demektir.

Bir yilda bulunan dénem sayis1 genel olarak m ile gosterilirse, donemlik faiz
oranimin m kat1 ("™ ile gosterilir ve nominal faiz oram olarak adlandirilir. Yilda
m kez faiz 6demeli bilegik faiz uygulamalarinda genellikle yillik nominal faiz
oram verilir ve doénemlik faiz orani i,

i(m)
i=—

m

formiilii ile elde edilir. Faiz yilda bir kez 6deniyorsa, faiz oranimi yalnizca i ile
gostermek yeterli olur.

Ornek: 3 aylik bilesik nominal %8 faizle, 2508’m 2 yil sonraki birikimli degeri
ne olur?

i =0.08/4=0.02

Cizgi diyagrami

A=250% S=?
e
%2 1/4 2/4 3/4 1 54 6/4 7/4 2 yil

4

1 2 3 5 6 7 8 periyot(donem)
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S = Ax(1+9)"
250 * (1 +0.02)®
= 202.91%

Ornek: Bir kigi 20008 11 igletmek icin yillik bilegik faiz oram %4 ile ilk 2 yil, 6
aylik bilesik nominal faiz oran %5 ile sonraki 3.5 yil igin yatiriyor. 5.5 yil sonra
birikimli deger ne olur?

A=2000% S=?
| ] l | | | | | ! °
%A1 2%5 3 4 5 55y
1 2 1 2 3 4 5 6 7 periyot(donem)

S = 2000 (1.04)% % (1.025)7
2000 * (1.081600) * (1.188686)
2571.37$

Efektif Faiz Orani: Nominal faiz orani ile ayni birikimli degeri veren yillik
bir faiz orani bulunabilir. Bu yillik faiz oram efektif faiz oram olarak bilinir.
Daha genel bir tanmimla, anaparanin bir yilda sagladigi faize yillik efektif faiz
orani denir. Ornegin; 6 aylik bilesik nominal faiz oran1 %6 olsun. 1008, 1 yilin
sonunda 106.9$ olur. Eger faiz orani yillik %6.09 olsaydi, birikimli deger,

S = Ax(1+19)
100 * (1 + 0.0609)
106.09%

olurdu. 6 aylik nominal faizle ayni sonug ¢ikmis oldu. Nominal faize denk olan
efektif faizi bulmak i¢in agagidaki egitlikler kullanilabilir.

Efektif Oran(Ondalik) = (1+14)" —1
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Efektif Oran(%) = [(1414)"™ — 1] %100

Ornek. 3 aylik bilegik nominal %10 faize denk olan efektif faiz oranmi bulunuz.

Efektif Oran(Ondalk) = (1+4)" -1
= (1.025)% -1
0.103813

Efektif Oran(%) = 0.103813 x 100 = %10.3813

Ornek: Bir sigorta sirketinin yatirim béliimii iki tiirlii yatirim arasindan birini
se¢gmek istiyor. Birincisi 3 aylik bilesik nominal %8 faiz, ikincisi 6 aylik bilesik
nominal %8.06 faiz. Bu yatirimlardan hangisi daha yiiksek yillik efektif faiz
oranina sahiptir?

Birincisinde 4 periyot var. Faiz orani, ¢ = 0.08/4 = 0.02 olur.Buna gore,

Efektif Oran(%) = [(1+4)" —1]*100
= [(1.02)* = 1] %100
= %8.2432

[kincisinde 2 periyot var. Faiz oram i = 0.0806/2 = 0.0403 dir.

Efektif Oran(%) = [(1+4)" —1]*100
= [(1.0403)* — 1] % 100
= %8.222409

Buna gore ilk yatirimin efektif oram, ikinci yatirima gore daha yiiksekdir, yani
daha fazla kazandirmaktadir.
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